

强国复兴有我

2024徐汇区“人民城市文明风采”群众性主题活动启动



8月27日,在上海市委宣传部、市精神文明办的指导推动下,徐汇区委宣传部(区精神文明办)联动全区相关委办局和各街镇,在华鑫慧享中心新时代文明实践基地正式启动了“人民城市、文明风采——2024徐汇区‘文明新徐汇实践新风尚’群众性主题活动”。

整场活动围绕“人民城市文明风采”主题,聚焦“城市精神的厚度、红色血脉的热度、服务群众的温度、传统文化的深度、先进典型的亮度、文明素养的高度”等六个方面展开,现场通过集中宣发、展示展演的方式,发布“文明新徐汇实践新风尚”主题系列活动,推出“三个一百”创建惠民实事项目,并同步启动了“文明大市集”和青少年思政戏剧的展演活动。

打牢人民幸福底色 推动精神文明建设利民惠民

2023年起,徐汇区委宣传部(区精神文明办)试点组织各街镇申报文明创建条块联动实事项目,支持基层创建,让责任不清、边界不清、难以覆盖的小事和突发的急事可以快速解决。2024年,重点推进百个美丽楼道和背街小巷改造提升、百个创全惠民实事项目、百个文明创建示范点建设“三个一百”创建惠民工程。活动开场,通过一段视频展示“文明城区创建为民”徐汇区条块联动实事项目推进建设情况,各街镇代表共同发布并启动2024年“三个一百”实事项目,推动文明创建更加制度化、常态化,不断提升居民的感受度和满意度。随后,创建惠民项目的典型案例虹桥街道古一居民区《一平米行动:“百草园诞生记”》实践秀在现场进行了展示,生动展现了人人参与、人人共享的人民城市建设样本。

现场,徐汇区数字宣传员“徐小宣”惊喜出场,为大家介绍了徐汇区新时代文明实践“文明大市集”服务项目清单和点单配送机制,并宣布徐汇区“文明大市集”正式开市。今年,区委宣传部(区精神文明办)联动全区13个街镇和区域内文明单位等,焕新“文明大市集”品牌服务项目,首批推出文明宣传、科技健康、文化传承、便民服务、宣传咨询、亲子教育等6大类共60项服务清单,旨在打造线上线下相结合的文明实践资源供给机制,让基层社区开展活动资源有供给、经费有保障,让市民群众“零距离”点单并享受优质服务,实现文明实践为民服务温暖人心。



夯实群众参与本色,以共识激发共为

“城,所以盛民也。”人民城市建设,不仅要“见物”,更要“见人”。现场发布的“7+170”徐汇区“文明新徐汇实践新风尚”群众性主题活动,涵盖7个工作项目和170个群众活动,将更加突出群众主体,展示徐汇精神文明建设的新进展新成效、市民群众的新形象新风采。

在徐汇,海派之源汇入时代洪流,汲古润今、与古为新,群众性参与更为推动中华优秀传统文化创新性转化和创造性发展注入源源不断的动力。中秋佳节,中华经典诵读大会(第二季)将走进上海徐汇,与徐汇区节庆品牌2024“唐韵中秋”主题活动联动,开展“海派经典天涯同此声”主题诵读活动。活动现场,徐汇区成立了由国宝级播音老艺术家、著名主持人、国家语委经典诵读工程专家等文化艺术名家王志华、方舟、宋怀强、蔡金萍、夏磊、孙逊等组成的徐汇区中华经典诵读导师团,将以导师结对指导的方式,走进机关、社区、园区、楼宇等,为先进模范、社区居民、一线职工、青少年、医务工作者、法律工作者、退役军人等群体开展中华经典诵读指导,倡导全民阅读、全民诵读,提升中华优秀传统文化传播弘扬的深度与广度、创新力与影响力。此外,上海少年说唱团还在现场演绎了原创评弹说唱《我们是小小红领巾》,发挥青少年生力军作用,演绎对“传统文化”的感悟,共同唱响“人民城市文明风采”群众性主题活动的主旋律,推动以文化城、城以文兴,凝聚共识、汇聚力量、促进共为。

擦亮先进典型亮色 积极培育践行主流价值

先进典型是人格化的价值观、看得见的正能量。近年来,徐汇区积极培育和践行社会主义核心价值观,持续开展道德模范、身边好人学习宣传活动,推出了一大批源自基层、植于平凡、凝聚正能量的榜样人物。今年初,徐汇区启动2023年度道德模范宣传选树活动,遴选推出助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲5类10位区级道德模范,他们用爱和奉献帮助了群众、温暖了徐汇。

一人兴善,万人可激。每一个闪亮的名字,都是城区文明风采耀眼的“光源”。现场,上海故事家协会程海芬以“最贴心的人”为题,为大家讲述了区敬业奉献道德模范孙嵘捷的事迹。作为枫林街道宛六居民区党总支书记,孙嵘捷既是社区调解老娘舅,也是百姓宣讲团长,还是枫林街道“上海剪纸”非遗传承志愿服务队骨干队员,为打造全区最大规模老旧小区加梯全覆盖的宛六,作出了独特贡献。

先进典型们带来的不只是感动,更是精神价值的传承。徐汇区“风尚大舞台”第四季也将继续

□文/记者 徐喆衍 陆翔 康家辉 图/资料



走进街镇社区一线,以“讲述平凡人的微光故事,弘扬新时代的文明新风,彰显软实力的闪光瞬间”为主题,会聚徐汇区道德模范、文化名人、专家学者、市民群众等多元主体共话文明风尚,让先进典型的亮色融入日常、做在经常、显在平常,推动榜样力量汇新风。

目前,徐汇现存大量红色遗迹、旧址、纪念设施,红色基因已融入城区血脉,构成了徐汇鲜明的精神亮色。活动尾声,蔡金萍团队为在场观众带来徐汇“文明夜课”名家工作室原创的青少年思政戏剧《光之少年——欧阳立安》片段,开启了全区的巡演。该剧通过一场跨越时空的青春对话,讲述龙陵少年英烈欧阳立安投身革命、向光而行的故事,让红色记忆常在心中,让革命先辈的光荣传统在“建设新徐汇奋进新征程”中大力弘扬。

徐汇随处可见的群众性精神文明建设活动所激发的向上、向善、向美“文明风采”,全方位生动展现了践行“人民城市”重要理念带来的万千气象。接下来,徐汇区将在全区全面开展“人民城市、文明风采”近200场群众性主题实践活动,以更广泛的文明培育引领风尚、以更生动的文明实践引导群众、以更深入的文明创建凝聚人心,让人民城市不断绽放新时代的文明之光。